

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a douăzeci și doua după Rusalii

Joi, 8 noiembrie:

Soborul Sf. Arhangheli Mihail și Gavriil



La mulți ani, Părintele nostru !

Cu prilejul serbării zilei de naștere, marți, 6 noiembrie, ne îndreptăm gând pios de felicitare pentru Prea Cucernicul nostru Părinte Mihai Mărgineanu și îi dorim sănătate, frumoase împliniri pe plan familial și în lucrarea pastorală, liturgică, administrativă întru Slujirea Sfintei Biserici. Rugăm pe Bunul Dumnezeu să înmulțească darurile și binecuvântările Sale pentru Părintele nostru!

Tot săptămâna aceasta avem încă un moment de sărbătoare, respectiv joi, 8 noiembrie, când o dată cu cinstirea Sfinților Arhangheli Mihail și Gavriil, ne bucurăm pentru Părintele nostru Mihai, care, alături de doamna preoteasă Gabriela, precum și de toți creștinii, enoriașii și colaboratorii noștri ce poartă numelor Sfinților Arhangheli, își serbează ziua onomastică

Evangelia Duminicii a douăzeci și doua după Rusalii (Bogatul nemilostiv și săracul Lazăr
Lazăr
Ev. Luca 16, 19-31)

Zis-a Domnul: Era un om bogat care se îmbrăca în porfiră și în vison, veselindu-se în toate zilele în chip strălucit. Iar un sărac, anume Lazăr, zăcea înaintea porții lui, plin de bube, poftind să se sature din cele ce cădeau de la masa bogatului; dar și câinii venind, lingeau bubele lui. Și a murit săracul și a fost dus de către îngeri în sânul lui Avraam. A murit și bogatul și a fost înmormântat. Și, în iad, ridicându-și ochii, fiind în chinuri, el a văzut de departe pe Avraam și pe Lazăr în sânul lui. Și el, strigând, a zis: Părinte Avraame, fie-ți milă de mine și trimite pe Lazăr să-și ude vârful degetului în apă și să-mi răcorească limba, căci mă chinuiesc în această văpaie! Dar Avraam a zis: Fiule, adu-ți aminte că tu ai primit cele bune ale tale în viața ta, iar Lazăr, asemenea, pe cele rele; și acum aici el se mângâie, iar tu te chinuiești. Și, peste toate acestea, între noi și voi s-a întărit prăpastie mare, ca aceia care voiesc să treacă de aici la voi să nu poată, nici cei de acolo să treacă la noi. Iar el a zis: Rogu-te, dar, părinte, să-l trimiți în casa tatălui meu, căci am cinci frați, să le spună lor acestea, ca să nu vină și ei în acest loc de chin. Și i-a zis Avraam: Au pe Moise și pe proroci; să asculte de ei. Iar el a zis: Nu, părinte Avraame, ci, dacă cineva dintre morți se va duce la ei, se vor pocăi. Și i-a zis Avraam: Dacă nu ascultă de Moise și de proroci, nu vor crede nici dacă ar învia cineva din morți.

Fapta ta cea bună bucură pe îngerii !

Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil sunt întâi de toate îngeri, și îngerii sunt făpturi spirituale create de Dumnezeu, sunt rod al iubirii lui Dumnezeu, create ca destinatari ai acestei nemărginite iubiri a lui Dumnezeu. Sunt ființe create înaintea omului, înaintea lumii văzute, conform referatului din Cartea Facerii care mărturisește că Dumnezeu a creat la început cerul și apoi pământul (Facere 1,1). Prin „cer” trebuie să înțelegem mulțimea infinită a îngerilor despre care Sfânta Scriptură aduce numeroase mărturii. Sunt făpturi pur spirituale, dar în anumite împrejurări, Dumnezeu le îngăduie, ca să se facă perceptibile omului. Din această perspectivă a percepției umane, conform mărturiilor Scripturii, cunoaștem trei arhangheli, trei reprezentanți ai împărăției cerești: Arhangheli Mihail, Gavriil și Rafail.

Ziua de astăzi poartă în calendarul nostru numele de Soborul Sf. Arhangheli Mihail și Gavriil, înțelegând prin aceasta că este o sărbătoare dedicată deopotrivă și tuturor îngerilor, dintre care noi cunoaștem mai ales pe Arhangheli Mihail și Gavriil. Pe ei îi privim noi ca „începători” sau voievozi, căpetenii ale cetelor îngerești.

Arhanghelul Mihail este reprezentat în iconografia noastră purtând o sabie de foc, trimițându-ne cu mintea către „sabia vălvăitoare” a heruvimilor puși de Dumnezeu să păzească drumul către Pomul Vieții (Facere 3,24). De asemenea, numele său, care înseamnă „Cine e ca Dumnezeu” ne face să îl privim ca pe un apărător. Este cel care apără cu sabie de foc.

Dar Dumnezeu este Atotputernic, nu are nevoie de apărare. Și totuși există un loc în care Dumnezeu trebuie apărat cu orice preț: mintea noastră. În mintea omului se pot zămislî multe gânduri hulitoare, defăimătoare, îndoielnice, potrivnice lui Dumnezeu. În mintea omului trebuie să lucreze sabia de foc a adevărului, iar Arhanghelul Mihail, împreună cu Îngerul nostru păzitor și cu toți îngerii străjuiesc ființa noastră, mai ales la vreme de ispită, când ușor putem păși pe Dumnezeu.

Există deci în lumea aceasta un singur loc în care Dumnezeu are nevoie să fie apărat, și acel loc este mintea omului. În împrejurările vieții omul poate să cârtească, poate să fie nemulțumit, poate să hulească împotriva lui Dumnezeu, dar totul pleacă de la minte. Gândul, mintea omului simte prezența îngerilor în acest loc al libertății omului, inclusiv în plan spiritual. Pentru că omul, fiind o făptură creată din trup și suflet, prin suflet aparține lumii spirituale, și deci percepția

lucrării Arhanghelului Mihail este întâi de toate la nivelul minții.

Arhanghelul Gavriil ne apare în Scriptură ca cel care explică oamenilor modul cum lucrează în lume puterea lui Dumnezeu. El este recunoscut ca cel care a adus vestea cea bună a întrupării Domnului (Luca 1,26), ca început al mântuirii omului. În iconografia noastră este reprezentat cu chip uman, purtând aripi și în mână o floare de crin, semn al păcii, al bunăvoinței lui Dumnezeu pentru noi oamenii.

În Biserica Ortodoxă, cei doi arhangheli sunt reprezentați în special pe cele două uși laterale de acces în Sfântul Altar (ușile diaconești), arătând prin aceasta că în Împărăția lui Dumnezeu pășim alături de îngeri, suntem însoțiți de îngeri. Încă din copilărie, una dintre rugăciunile pe care le-am învățat, *Înger îngerășul meu*, pune în evidență importanța pe care o are în viața personală a fiecăruia lucrarea îngerilor.

Îngerii au două laturi ale manifestării: una se îndreaptă către Dumnezeu, însoțesc slava lui Dumnezeu (Matei 25,31; Marcu 8,38) cealaltă se îndreaptă către omenire, slujesc mântuirea oamenilor: „Că îngerilor Săi le va porunci pentru tine ca să te păzească în toate căile tale” (Psalm 90, 11-12). Astfel, vedem cum îngerii binevestesc Fecioarei, anunță păstorii, îndrumă pe magi, ocrotesc pe Iosif și pe Maria cu Pruncul în Egipt etc., pentru a se împlini opera de mântuire. De aceea, se spune că fiecare faptă bună a omului are ecou în ceruri: „în cer va fi mai multă bucurie pentru un păcătos care se pocăiește” (Luca 15,7) Îngerii se bucură atunci când văd că facem fapte bune, se întristează când văd că nu facem ceea ce trebuie și cu toate acestea încearcă pe orice cale în mintea noastră să ne impulsioneze spre a lucra binele. Ei nu intervin însă în viața noastră. Ca și Dumnezeu, îngerii ne respectă libertatea fiecăruia dintre noi.

Știm din mărturiile evanghelice că atunci când superi un om și îngerii se supără împreună cu el. Zice Domnul nostru Iisus Hristos: „Vedeți să nu disprețuiți pe vreunul din aceștia mici, că zic vouă: Că îngerii lor, în ceruri, pururea văd fața Tatălui Meu, Care este în ceruri.” (Matei 18.10).

Așadar, spațiul social în care ne manifestăm nu este populat doar cu interlocutori umani, ci este o întregă societate spirituală care asistă la tot ceea ce facem și încearcă să ne determine să fim mai buni, mai atașați de valorile sociale, și cu un comportament ziditor de suflete pentru semenii noștri.

Pr. Mihai Mărgineanu

Acțiune inspirată de anul centenar

vizită.

Apoi grupul de preoți români și basarabeni s-a

Urmare mai multor propuneri ale fraților preoți, Protopopiatul Iași I, a luat inițiativa înfrățirii unor parohii ieșene cu parohii din Raionul Călărași, Republica Moldova. În acest scop, la biserica „Sf. Apostol Toma” din cartierul Alexandru cel Bun, cu sprijinul enoriașilor și sub coordonarea părintelui protopop Toma Gradinaciuc, au fost invitați în luna septembrie a.c. mai mulți preoți din Basarabia, pentru a avea o primă întâlnire cu preoții ieșeni. S-au realizat atunci primele conexiuni instituționale între parohii.

În zilele de 29 și 30 octombrie, câțiva preoți ieșeni desemnați în vederea



deplasat la Consiliul raional, unde domnul Sergiu Artene, Președintele Consiliului, împreună cu doamna Vicepreședinte Zinaida Bădărău și cu alte oficialități locale, au organizat o frumoasă primire. S-a purtat un dialog deosebit de util pentru a înțelege situația creștinilor ortodocși din Călărași și Republica Moldova.

Au urmat apoi un moment de rugăciune și pomenire a eroilor români la monumentul proaspăt edificat în preajma localității Călărași Sat, vizitarea bisericii din această localitate și o slujbă de pomenire a preotului martir Alexandru Baltaga, fost paroh al acestei biserici. Acest preot, care în vârstă de 80 de ani fiind, a

realizării acestei dorințe a înfrățirii, în frunte cu P.Cuv. Arhim Nicodim Petre și cu P.C. Prot. Toma Gradinaciuc s-au deplasat la Călărași, unde au avut loc mai multe activități care au în vedere apropierea inter-parohială.

Au fost vizitate biserici și parohii, mănăstiri și schituri, s-au purtat dialoguri, s-au făcut rugăciuni și slujbe comemorative, conferințe și întâlniri cu oficialități, pentru a se putea porni această lucrare.

Astfel, luni 29 octombrie, grupul de preoți români a fost întâmpinat de P.C. Părinte Valerie Enache, Protoiereul de Călărași, însoțit de un grup de preoți din acest protopopiat ce aparține de Mitropolia



fost anchetat de organele sovietice, ne-a lăsat o pilduitoare lecție de iubire de patrie și neam, chiar cu riscul de a sfârși viața în temniță, așa cum s-a întâmplat cu el în anul 1941.

Parohia Toma Cozma are în intenție înfrățirea chiar cu această parohie „Sfântul Nicolae” din Călărași Sat unde slujește în prezent vrednicul preot Andrei Cojocari secondat de o mână de oameni de suflet care simt și gândesc românește. În acest scop, în perioada următoare avem în intenție convocarea unei ședințe a Consiliului parohial Toma Cozma și organizarea unui pelerinaj care să înlesnească o mai bună cunoaștere.

**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888

Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602,

redactor sef@yahoo.com, Vasilica Onofrei

Foto: Valentin Burlacu

Administratori site parohie/pagină facebook:

Costel Dumitru, Alexandru Lósonczy, Vasilica Onofrei

Cuvinte din Sfinții Părinți la Evangelia duminicii

(Lc. 16, 21) *Poftind să se sature din cele ce cădeau de la masa bogatului; dar și câinii venind, lingeau bubele lui.*

Neajutat și neîngrijit de nimeni, aduna cu bucurie, pentru a-și sătura foamea, bucatele cele ce cădeau de la masa bogatului. Pe lângă sărăcie, mai era împovărat și cu o boală grea și fără leac. Da, se spune că până și câinii îi lingeau bubele și nu-i făceau rău, ci îl îndrăgeau și-l îngrijeau. Animalele își alină propriile suferințe cu limba, domolind durerea ce o au și tămăduind cu grijă bubele lor. Bogatul era mai crud decât câinii, pentru că nu simțea nici o milă, ci era pe deplin nemilostiv. (Sfântul Chiril al Alexandriei)

(Lc. 16, 22) *Și a murit săracul și a fost dus de către îngeri în sânul lui Avraam. A murit și bogatul și a fost înmormântat.*

Am spus, *ce este văpaia ori ce este prăpastia ori celelalte lucruri pe care le pomenește, dacă nu chiar ceea ce denumesc ele?*

Mi se pare – spune Macrina – că Evangelia, prin aceste detalii, vrea să arate câteva lucruri dintre cele în legătură cu sufletul. Patriarhul spune bogatului: „Fiule, adu-ți aminte că ai primit cele bune ale tale în viața ta” și spune și săracului: „asemenea, pe cele rele”. Prin prăpastia ce separă pe unul de celălalt, Scriptura mi se pare că vrea să trimită spre un fapt important... Acesta, după părerea mea, nu este un abis pământesc, ci este judecată creată între acele alegeri ale modului de a viețui. De vreme ce cineva a ales plăcerea acestei lumi și nu a îndreptat această alegere printr-o schimbare a inimii, creează pentru viața viitoare singur pentru sine un loc lipsit de orice bine. Își sapă acest loc inevitabil precum sapă cineva un puț adânc și fără fund.

Mi se pare că Scriptura folosește „sânul lui Avraam”, în care bolnavul își află odihna, ca un simbol al stării de bine a sufletului. Acest Patriarh este primul care a ales credința lucrurilor viitoare în locul plăcerii trecătoare. Lipsit de tot ceea ce avusese la începutul vieții, trăind printre străini, a căutat bogăția viitoare prin nenorocirile de acum. Folosim cuvântul „sân” când ne referim simbolic la o parte din întinsul mării. Mi se pare că Scriptura folosește cuvântul „sân” ca un simbol al nenumăratelor țeluri pe care cei ce vâslesc cu virtuți prin viață le vor atinge când vor pleca din lumea aceasta. Ei își ancorează sufletul în acest sân al bunătății precum într-un port al păcii. (Sfântul Grigorie de Nissa)

(Lc. 16, 23) *Și în iad, ridicându-și ochii, fiind în chinuri, el a văzut de departe pe Avraam și pe Lazăr în sânul lui.*

Din cuvintele Sfintei Scripturi, înțelegem că sufletul este chinuit de flăcări nu numai văzându-le, ci și simțind durerea precum o face trupul cuprins de foc. Aflăm din cuvintele Mântuitorului că bogatul ardea în iad. Rugăciunea sa către Avraam ne spune că sufletul său era ținut în iad. Bogatul spune: *trimite pe Lazăr să-și ude vârful degetului în apă și să-mi răcorească limba, căci mă chinuiesc în această văpaie.* Odată ce Hristos descrie pe păcătos înconjurat de flăcările iadului, nimeni care are rațiune nu va nega că focul ține în loc sufletele păcătoșilor. (Sfântul Grigorie cel Mare)

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Program liturgic în această săptămână

◆ Duminică, 4 noiembrie 2018,

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

Taina Sfintei Împărtășanii (pe nemâncate, pentru copiii sub 7 ani și persoanele care s-au spovedit și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic)

18:00 Paraclisul Maicii Domnului

◆ Miercuri, 7 noiembrie 2018

18:00, Slujba Vecerniei

◆ Joi, 8 noiembrie 2018

08:00, Utrenia și Sf. Liturghie

Taina Sfintei Împărtășanii (pe nemâncate, pentru copiii sub 7 ani și persoanele care s-au spovedit și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic)

◆ Sâmbătă, 10 noiembrie 2018

07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur Taina Sfintei Împărtășanii (pe nemâncate, pentru copiii sub 7 ani și persoanele care s-au spovedit și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic)

18:00 Slujba Vecerniei